

# 习近平：“大思政课”我们要善用之

“武汉、湖北，刚刚过去的这一年惊心动魄啊！”

会场上，听闻习近平总书记感慨，很多政协委员，很多那段不平凡历程的亲历者、参与者，油然而动容。

在武汉社区一线奔波的吴浩委员，逆行出征、白衣为甲的王辰委员……去时千里雪，归来万家春。他们向总书记讲述战疫的所见所感，讲述了载入史册的胜利背后动人的故事。

胡豫委员，来自地处武汉的华中科技大学，他感悟于迎战大考的齐心协力，提出要“强化‘公立医院姓‘公’”。

习近平总书记娓娓道来：“在抗疫斗争中，公立医院是中流砥柱。下一步，要继续巩固、强化、壮大公立医院，这一条是明确的。”

“我们抗疫斗争再次说明一个道理，在举国体制下，一方有难八方支援，能够集中力量办大事。”

重大历史进步都是在一些重大灾难之后，



3月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。新华社记者王晔摄。

中华民族就是这样在艰难困苦中历练、成长起来的。各个行业，一曲曲惊心动魄的壮歌，理清思绪、盘点淬炼，再启程。

不同的视角，看到了抗疫的不同侧面。林忠钦委员在发言中建议，向广大青年学子讲好抗疫这堂“大思政课”，将抗疫的鲜活案例融入教材。

习近平总书记领首赞许：“思政课不仅应该在课堂上讲，也应该在

社会生活中来讲。这次大的背景是世界百年未有之大变局，‘两个一百年’的历史交汇期，突如其来的疫情加剧了这两个方面给人们的影响。”

面对“突如其来”、大江南北闻令而动、共克时艰。率先控制住疫情，率先复工复产，率先实现经济正增长，中国交出了一份令世界瞩目的答卷。

“这不仅是一时之运，还有我们的道路自信、理论自信、制度自

信、文化自信。现在这一代年轻人，也在变化之中，他们的心态、思想也在改变。”习近平总书记感叹。

忆往昔，思绪万千。面对当时同世界对比的落差，“心里很不是滋味”。短短几十年，已是沧海桑田。

“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了，也不像我们当年那么‘土’了……”

笑声里，是一代代中华儿女敢教日月换新天的苦干实干，是亿万人民敢闯敢干的豪情壮志。

习近平总书记接着说：“‘大思政课’我们要善用之，一定要跟现实结合起来。上思政课不能拿着文件宣读，没有生命、干巴巴的。”

鲜活的思政课程素材，正是亿万中国人已经书写和正在书写的时代篇章。那里，有人民的英雄，有英雄的人民，有“第二个百年”新征程上的阔步向前。

来源：人民日报

# 在“三八”国际妇女节到来之际 中国妇联向中外妇女致以节日问候

新华社北京3月7日电 在“三八”国际妇女节来临之际，中国妇联致函170多个国家驻华使馆、国际组织驻华办事处、外国和港澳台侨妇女组织、机构和友人，送上节日问候和美好祝福。

中国妇联在贺函中积极宣介习近平主席在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上提出的四点主张，中国人民在以习近平

同志为核心的中共中央领导下，在抗击疫情、扶贫减贫等方面取得的伟大成就，回顾了中外妇女共同抗疫的友好情谊，表达愿与世界各国姐妹一道携手共建人类命运共同体的美好愿望。

中国妇联随函推出了《她们一个都不能少》视频短片，展示了在中国共产党领导下中国人民和中国妇女的减贫成就。

# 香港市民街站签名 支持中国人大完善特区选举制度

中新社香港3月7日电 第十三届全国人民代表大会第四次会议将审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》的议案，香港民建联、香港工联会等建制政团近日在全港18区摆设街站及发起签名行动，全力支持全国人大从宪制层面完善香港特区选举制度，为全面准确贯彻“一国两制”方针，全面落实“爱国者治港”原则提供健全的制度保障。

7日上午，香港特区政府创新及科技局局长薛永恒来到新界大埔墟街市街站，以香港市民的身份签名支持全国人大完善特区选举制度，落实“爱国者治港”。他还在现场与市民交流，并呼吁市民签名支持。中新社记者看到，当日大埔墟街市街站的现场气氛热烈，不少市民都是主动前来签名。

在大埔墟街市街站现场，市民李先生表示，他是主动来签名支持完善特区选举制度的，他身边的家人、朋友也都支持这个做法。已经退休的市民王先生说，他作为土生土长的香港人，希望香港越来越好，支持落实“爱国者治港”，保障社会的长治久安。

参与摆设该街站的香港民建联副主席、香港特区立法会议员陈克勤表示，从7日上午10时半到11时半，大埔墟街市街站收集到约600位市民的签名。他透露，有些市民不仅会签名，还会与街

的民建联成员交流，表示“爱国者治港”是天经地义的，希望民建联等政团要继续加油，多做有利于香港民生的事。他还说，从6日开始，民建联在全港18区举行的街站签名活动，都获得市民支持。民建联在今后也会加强与特区政府的沟通交流，让特区政府了解基层民意。

据了解，此次签名行动将持续多天，特区政府民政事务局局长徐英伟6日曾赴荃湾及黄大仙等地的多个街站，与立法会议员陈恒镛、郑泳舜、柯创盛等共同呼吁市民签名支持。

香港民建联副秘书长颜汶羽7日上午曾到沙田、荃湾和葵青的街站参与现场工作。他向记者表示，前来签名的市民包括不同年龄层的市民，当中最积极的是中年人和长者，因为他们对香港这几年的乱局相当心痛，所以很希望中央出手稳定香港的局面。他认为，市民签名踊跃反映他们对全国人大完善特区选举制度相当支持。

颜汶羽形容，全国人大完善香港特区选举制度犹如为香港的政治稳定打入一支强心针。去年香港国安法出台，为香港维护国家安全设置安全网，今年完善特区选举制度后，香港的政治环境将进一步稳定，真正落实“爱国者治港”。香港作为一个细小的经济体，非常需要政治稳定，因为只有这样才能有经济和社会稳定。

# 王毅：中国愿同东盟打造更为紧密的命运共同体



图为记者在梅地亚中心多功能厅采访。中新社记者 蒋启明 摄

3月7日下午，十三届全国人大四次会议在人民大会堂新闻发布厅举行记者会，邀请国务委员兼外长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

印尼安塔拉通讯社记者：去年，中国和东盟

首次互为第一大贸易伙伴。今年是中国-东盟建立对话关系30周年，您本人在上个月对包括印尼在内的东盟国家进行了成功访问，再次巩固了双方的紧密合作，当前印尼同中国关系也达到建交以来最高水平。您认为双方关系发

展有何成功经验？展望未来，中国-东盟关系将走向何方？

王毅：30年前，中国和东盟建立对话关系，从此走上了地区合作的前列。孔子说，“三十而立”。经过30年风雨同行，中国与东盟立起了团结互助、平等相待的核心理念，立起了休戚与共、同甘共苦的共同命运，立起了振兴亚洲、开创未来的共同愿景。

王毅：去年，习近平主席首次出席中国-东盟博览会，李克强总理出席中国-东盟领导人会议。这充分表明中方对中国东盟合作的重视，对东盟中心地位的支持。站在新的起点上，我们愿同东盟打造更为紧密的命运共同体，开创更加精彩的下一个30年。

王毅：我们将进一步向东盟提供抗疫支持。中方正在向东盟各国提供新冠疫苗，并且协助印尼打造东南亚疫苗中心，下一步还将继续对东盟国家的需求予以重点支持。

王毅：我们将进一步同东盟深化互利合作。将构建新发展格局同《东盟全面复苏框架》对接，推动RCEP早日生效实施，推动澜湄合作更充分释放潜力，在数字经济、可持续发展等领域打造新的合作增长点。

王毅：我们将进一步与东盟加强战略协作。共同排除干扰，加快推进“南海行为准则”磋商，积极开展海上务实合作，维护好地区和平与长治久安。

# 王毅用五个“最”评价2020中国外交

中新社北京3月7日电 中国国务委员兼外长王毅7日在北京以五个“最”概述2020年的中国外交工作。

当日，十三届全国人大四次会议举行记者会，王毅在回顾过去一年的外交工作时作上述表示。

王毅说，2020年，中国与各国一道，共同走过了极不平凡的历史。

程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国外交为国家担当，为人民负重，对世界尽责，全力应对前所未有的挑战，积极发挥中国应有的作用。

——最精彩的是元首外交。习近平主席以“云外交”的创新方式，同各国领导人共商合作大计，展现了大国领袖的世界

情怀，也为国际社会团结抗疫指明了方向，注入了动力。

——最坚定的是捍卫国家利益。我们坚决反对世界上的霸权霸道霸凌，坚决顶回对中国内政的无理干涉。中国的主权不容侵犯，中华民族的尊严不容诋毁，中国人民的正当权利必须维护。

——投入精力最大

的是抗疫外交。我们为国内抗疫尽心尽责，同国际社会守望相助，开展了新中国成立以来规模最大的紧急人道主义行动，为全球抗疫作出了中国贡献。

——最牵挂的是海外同胞的安危。疫情之下，我们及时向有需要的海外公民伸出援手，全力以赴提供保护救

助，把外交为民扛在肩膀上，落到实处。

——最关注的是把握全球治理的方向。面对单边主义肆虐，中国旗帜鲜明予以抵制，以实际行动践行多边主义，维护国际关系准则。针对保护主义抬头，我们身体力行扩大开放，发挥中国超

大型市场优势，为各国提供更多发展机遇。

王毅表示，新的一年，元首外交将继续领航定向，中国外交将谱写更精彩篇章。一个重情义、有定力、讲原则、敢担当的中国，必将为世界传递更多温暖与希望，为各国共同发展注入更多信心和力量。

# 做任何调整，中央唯一目的是要香港好

中国人大提出修改完善香港选举办法的动议后，美国和一些西方力量立刻表示反对，声称这将侵蚀香港的民主，并且有违中国就香港高度自治对国际社会的承诺，我们认为，那些力量的话要我们听。

香港1997年回归后，民主扩大，繁荣在中央的支持下得以克服亚洲金融危机而延续。然而在西方和香港激进反对派的引导下，各种极端乱象开始在香港发酵。香港的整个面貌不断政治化，相较它的金融中心地位出现偏航，一些人对“民主”的阐释充满了对抗的偏执与狂热，不断用政治戾气改造这座城市的意识形态。

最近这些年香港新出的所谓“名人”，大部分都是政治极端分子，老的有黎智英等，小的有黄之锋等，中间的有戴耀廷等，他们都是乱港主力，却都受到西方推崇、扶植，他们把香港的风貌折腾得几乎让人认不出来了。过去香港贡献的都是金融信息，在文化上也很活跃，而后来那里被世界聚焦的全成了政治斗争和角力的场所，是骚乱和破坏。美国政客竟称那样的香港是“美丽风景线”。

长期以来，香港面对亚洲最引以为傲的是它的繁荣，繁荣也堪称是它被整个世界刮目相看的“镇港之宝”。1997年后

施行“一国两制”，推进香港民主全是为了这颗“东方之珠”继续闪烁，不断刷新它的吸引力，让那座城市的几百万居民过上更好的日子。但是一些极端分子玷污了民主的精神，假民主之名钻选举办法的空子，给香港的运转机制造成越来越大的破坏。修改选举办法就是要设置一道制度屏障，从此将这些极端分子尽量挡在体制之外，同时绝了他们通过大搞对抗政治名利双收的念想，打击他们的野心和气焰。

中央在香港特别行政区自我调整无力的情况下，根据宪法和基本法的规定，推动修改特区选举办法，这是国家的一份神

圣责任。这样做的唯一目的就是捍卫香港的繁荣，确保香港的民主不被反华乱港势力以恶意的方式异化，让“一国两制”下的“港人治港”和高度自治为香港的持续繁荣提供源源不断的推力，抵制西方和香港极端反对派试图劫持、操纵它们的企图。

必须指出，在确保“一国两制”不走样、维护香港持久繁荣上，内地和香港是高度的利益共同体，中央的一切决定都是为了香港好。“一国两制”原则早已在内地深入人心，内地社会根本不存在要把香港“管死”、让它“内地化”的意愿，我们都希望看到香港长期

保持自己的特色，通过“一国两制”进一步大放异彩，过去一筹莫展的民生难题步入认真加以解决的正轨。

这次人大审议的“十四五”规划对香港事务务要支持香港建设国际创新中心、支持香港提升国际航空枢纽地位、支持香港发展中外文化艺术交流中心等内容，这一切既体现了中央加大支持香港繁荣的决心，也符合内地公众想看到香港比回归之前方方面面更上一层楼的共同愿望。

中央和内地对香港充满“我们是一家人”的善意，而美国和一些西方力量与香港的利益关系是

利用式的，因而是畸形的。他们看香港事务的出发点完全是他们自己的国家利益，美国尤其把它的香港政策内嵌到了打压中国的战略之中。他们不可能把一份带着付出的善意奉献给香港，他们只希望把香港变成一个攻击、牵制中国的棋子，美国一些反华地缘政治狂们的真实心态就是这样。

香港一些人可能会对某些具体的事情存在各种看法，但我们希望大家能够在谁爱香港，谁真盼香港好与谁没有理由真爱香港，谁想利用香港之间做出基本的区分。这样的大是大非再也不能糊涂下去了。

来源：环球时报